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УВОД

У специјалној едукацији и рехабилитацији и сродним дисциплинама, све
већи број истраживања се, услед немогућности да се директно измере или виде
когнитивни процеси који се догађају унутар централног нервног система,
усмеравају ка посматрању начина извођења (егзекутивних функција). Моторичке
функције, као мост преко кога се одвија стицање искустава, међуљудска
комуникација, психосоцијални развој личности и њене егзекутивне функције, од
посебног су значаја за структуре које се налазе у процесу развоја. Током развојног
периода могу бити значајан индикатор когнитивног функционисања. Посматрањем
моторичког понашања, анализом начина извођења покрета и моторичких вештина,
можемо добити значајне информације о когнитивним стратегијама које дете
користи при усвајању знања и вештина.

Све веће интересовање истраживача привлачи развојни поремећај
координације или неспретност при покретима, које због учесталости јављања и
придружених сметњи представља значајно стање детињства. Међутим, основни
проблем и теорије и праксе је непостојање „златног стандарда“ за процену моторне
координације, те су приступи процени и третману различити и произилазе из
различитих теоријских претпоставки о етиологији стања и његовом развојном путу.
У пракси се, када је реч о развојним неурокогнитивним сметњама у школском
периоду, неоправдано мањи значај придаје едукацији покрета и третману
моторичких поремећаја.

Имајући ово у виду, јасна је потреба за истраживањима у овој области и
установљавањем методологије детекције, дијагностике и интервенције према деци
са развојним поремећајима координације у процесу образовања.

Полазна претпоставка овог истраживања заснована је на неколико
чињеница. Импликације развојних поремећаја моторичког функционисања постају
јасно уочљиве на школском узрасту. Ови поремећаји су најчешће праћени
сметњама у учењу и понашању које су трајног карактера и не губе се са
сазревањем. Еколошки приступ у третману развојних поремећаја подразумева
позитивне ефекте интервенције која се спроводи у дечјем природном окружењу.
Утицај квалитета моторичког функционисања на усвајање академских вештина на
млађем школском узрасту није довољно истражен. Разумевање њихове повезаности
и условљености би значајно допринело изналажењу нових методолошких приступа
у едукацији и рехабилитацији ученика са развојним поремећајима моторике и, у
исто време, унапредило савремену педагошку праксу и отворило могућност за нове
приступе у подучавању деце у раном школском периоду.
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I ПРОБЛЕМ ИСТРАЖИВАЊА

Проблем овог истраживања заснован је на следећим чињеницама:
1. развојни поремећаји координације могу ометати дете у његовој

функционалности, социјалним контактима и односима;
2. импликације развојних поремећаја координације постају јасно уочљиве на

школском узрасту, обзиром да се у овом периоду пред дете додатно постављају
специфични школски захтеви;

3. ови поремећаји су најчешће праћени сметњама у учењу и понашању које
су трајног карактера и не губе се са сазревањем;

4. позитивне ефекте у третману имају интервенције које се спроводе у
дечјем природном окружењу - еколошки приступ;

5. већина деце са благим поремећајима координације не буде
идентификована, а међу децом са дијагнозом само 25% је идентификовано у
предшколском периоду, а остали током школског периода;

6. у Републици Србији није уведен Национални скрининг у циљу
идентификације деце са благим развојним поремећајима координације.

1. Моторичко функционисање и координација

Моторичка активност у оквиру вољно ангажованих покрета личности која
их извршава, подразумева добру координацију покрета као услов организовања
сложенијих моторних активности. Вољна активност се обавља сврсисходно и
контролисано захваљујући способности одмеравања покрета у оквиру брзине којом
се координација покрета врши и у оквиру организовања покрета у простору
(Бојанин, 1985).

Координација је термин који се често користи у општем контексту вештине,
али и у контексту вештине организовања извођења покрета. У фундаменталном
значењу, координација подразумева присутан капацитет за интегрисање
унутрашњег стања и процеса у неуромоторном систему, и спољњих захтева
(Sugden, Keogh, 1990). Координација указује на степен зрелости структура које у
њој учествују и ниво увежбаности тих структура и функција и заснива се на
њиховој динамичкој интеракцији у социјалној средини (Ишпановић Радојковић,
1986).

У основи координације као „аутоматизације складних, естетских и
рационалних радњи...“ (Зец, 1984. стр. 76), „...стоји ниво доживљаја своје
телесности као ослонца покрета, као извора покрета и као координатора низа
покрета, који чине психомоторну активност... Могућност координације покрета,
затим координација кинестетичких, визуелних и уопште чулних серија дражи,
омогућава организовање начина постојања субјекта у социјалном пољу...“ (Ћордић,
Бојанин, 1992. стр. 80).

У овом поглављу анализираћемо савремене приступе, концепције и теорије
које објашњавају процесе вољне моторичке активности са аспекта
неурофизиологије, неуропсихологије, специјалне едукације и рехабилитације.
Посебан акценат стављамо на моторичко функционисање као целину моторике
(инструментални део) и праксије (централни део) у развојном периоду детињства.
Развој детета посматрамо као „...континуиран процес успостављања функција и
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квалитативних промена у структурама и функционисању детета које су у директној
зависности од стимулативних срединских утицаја и који њиме управљају и
уобличавају га (Мацић, Николић, 1991).

Дискутоваћемо импликације поремећаја моторичког функционисања у
раном школском периоду у контексту развоја и сазревања ЦНС-а.

2. Развојни поремећај координације (DCD)

Према DSM – IВ- TR (2000) развојни поремећај координације се односи на
благе моторичке дефицитие координације развојног порекла. Поремећаји нису
узроковани општим здравственим стањем које може објаснити дефиците
координације и нису у склопу интелектуалне ометености ни первазивних развојних
поремећаја. Значајно ометају извођење свакодневних активности и/или академска
постигнућа.

Према Zwicker и сар. (2012) преваленца се креће од 1,4 до 19% у популацији
деце школског узраста, у зависности од критеријума селекције. Најчешће се у
литератури (Vaivre-Douret, 2013; Zwicker и сар. 2012; Missiuna и сар. 2011; Polatajko
и сар. 2006; Kaplan и сар. 1998) износи податак од 5-6% учесталости јављања
поремећаја. Ово сврстава развојни поремећај координације међу најчешће развојне
поремећаје. Већина деце са благим поремећајима не буде идентификована, док је
међу децом са дијагнозом само 25% идентификовано у предшколском, а остали
током школског периода (DSM – IВ- TR, 2000).

Неки од проблема везаних за развојни поремећај координације описани у
литератури (Toussaint-Thorin и сар. 2013; Venetsanou и сар. 2011; Visser, 2003;
Macnab и сар. 2001; Geuze и сар. 2001) су, пре свега, хетерогеност типова
појављивања, као и непостојање тзв. „златног стандарда“ за процену моторичке
координације што представља значајан проблем у идентификацији и отежава
адекватну дијагностику и третман поремећаја (Green и сар. 2008; Wilson, 2005).
Етиологија развојних поремећаја координације је недовољно позната, али се
претпоставља да је мултифакторска. Коморбидитет је честа појава (Chen и сар.
2009; Faught и сар. 2008; Dewey и сар. 2002; Pereira и сар. 2001). Дугорочна
прогноза је разнолика, а тешкоће са координацијом најчешће се настављају у
адолесценцији и одраслом добу (Piek и сар. 2010). Неповољне секундарне
последице обухватају различите аспекте психосоцијалног функционисања и
здравља у целини (Magalhaes и сар. 2011).

Моторичке сметње обухватају значајно кашњење у достизању моторичког
развоја, неспретност, лошу сензомоторну координацију и писање, равнотежу и
постуралну контролу, тешкоће у моторном учењу (нових вештина, планирању
покрета, аутоматизацији), стратешком планирању, временском усклађивању и
секвенционирању покрета, процесуирању визуелно спацијалне информације
(Coetzee, Pienaar, 2013; Rosenblum, 2013; Fong и сар. 2012; Gheysen и сар. 2011;
Sinani, 2011; Nikolić, Ilić Stošović, 2009; Coleman и сар, 2004; Schoemaker и сар.
2001).

Проблематика развојних поремећаја координације код нас није адекватно
заступљена, премда у свету побуђује све већи истраживачки интерес. Испољавање
широког дијапазона моторичких потешкоћа, као и различита теоријска полазишта,
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условили су и значајну терминолошку неуједначеност у означавању овог развојног
поремећаја.

У овом поглављу бавићемо се актуелним научним сазнањима везаним за
идентификацију, дијагностику, етиологију, коморбидитет, развојну перспективу и
третман развојних поремећаја координације, те подршку коју школа може да
обезбеди деци са овим поремећајем.

3. Базичне академске вештине и развојни поремећај координације

Академске вештине читање, писање и рачунање код деце са развојним
сметњама координације су веома ретко биле предмет истраживања, иако у
литератури (Westendorp и сар. 2011; Packiam, 2007; Desoete, 2006; Dickerson Mayes,
Calhoun, 2006) постоје подаци о коморбидитету развојних поремећаја координације
и сметњи у учењу. Новија истраживања се баве брзином писања и фином
моториком (Prunty и сар. 2013; Hill, Khanem, 2009; Vieira и сар. 2009; Smits-
Engelsman и сар. 2003), повезују способности читања са способностима грубе
моторичке организације (Tse и сар. 2014; Pozzo и сар. 2006), док су математичке
способности ове деце веома ретко биле предмет истраживања (Pieters и сар. 2012).
Мишљења смо да пажљива и детаљна анализа моторичког понашања и стратегија
извођења моторичких задатака може бити добар индикатор тешкоћа у усвајању
академских вештина и, такође, основа за планирање стратегија у раду са овом
децом.

Очекивано је да ће се и усвајање и овладавање академским вештинама код
деце са развојним поремећајима одвијати успорено, непотпуно и отежано, без
обзира на просечне или чак надпросечне интелектуалне капацитете.

У овом поглављу говорићемо о развоју академских вештина у раном
школском периоду. Анализираћемо однос моторичког функционисања и вештина
читања, писања и рачунања.

4. Развојна рехабилитација и корективни програми

Основни недостатак регистрован у пракси, када је реч о развојним
неурокогнитивним поремећајима, односи се на то да се мањи значај придаје
едукацији покрета и третману моторичких поремећаја. При томе се занемарује
чињеница да због моторичких дефицита деца нису у стању да се уклопе у ширу и
ужу социјалну средину, те да ови дефицити имају значајне последице на академска
постигнућа (Глигоровић и сар. 2011; Недовић, Рапаић, 2010; Крстић, 2002; 2008;
Иланковић и сар, 2005; Ђорђевић, 2003).

У овом поглављу ћемо се бавити облицима интервенције према деци са
развојним поремећајима координације. На основу научних и практичних сазнања
разматраћемо значај системске подршке и потребу дефинисања рехабилитационих
стратегија и процедура у развојном периоду. Анализираћемо различите
методолошке приступе у третману, а посебну пажњу ћемо посветити методологији
израде индивидуалних корективних програма и могућностима њихове примене у
процесу образовања.
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II ЦИЉЕВИ, ЗАДАЦИ И ХИПОТЕЗЕ ИСТРАЖИВАЊА

1. Циљ истраживања

Основни циљ овог истраживања је испитивање повезаности развојних
поремећаја координације и квантитета и квалитета усвојених базичних академских
вештина читања, писања и рачунања код деце млађег школског узраста редовне
школе. Такође, приказаћемо и облике подршке који се организују за ову децу.
Интенција истраживања је да покаже значај и потребу дефинисања и
установљавања методологије детекције, дијагностике и интервенције према деци са
развојним поремећајима координације у процесу образовања.

2. Задаци истраживања

1. Утврдити ниво развоја и квалитет различитих аспеката моторичког
функционисања, као и типове испољавања развојних поремећаја
координације.

2. Проценити квалитет базичних академских вештина: читања, писања и
рачунања ученика млађег школског узраста.

3. Утврдити однос између субтипова развојних поремећаја координације и
квалитета усвојених базичних академских вештина.

4. Утврдити постојање подршке за децу са развојним поремећајем
координације.

3. Хипотезе истраживања

1. Очекујемо да ћемо у укупном узорку ученика млађег основношколског
узраста идентификовати ученике са развојним поремећајима координације
различитог нивоа, типа испољавања и квалитета моторичког извођења.

2. Очекујемо да ћемо у узорку ученика млађег основношколског узраста
идентификовати ученике са тешкоћама у усвајању читања, писања и
рачунања различитог квалитета.

3. Очекујемо да ће деца са развојним поремећајем координације показати
квантитативно и квалитативно ниже постигнуће при процени базичних
академских вештина пропорционално нивоу моторичких сметњи.

4. Претпостављамо да ћемо анализом облика пружене подршке утврдити
одсуство адекватне, системске и систематске интервенције према деци са
развојним поремећајем координације, током процеса образовања.
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III МЕТОДОЛОГИЈА ИСТРАЖИВАЊА

1. Опис узорка

Истраживањем ће бити обухваћени ученици од I до IV разреда основне
школе (360) оба пола. Узорак ће се формирати на основу следећих критеријума:

- календарски узраст 7 до 11 година;
- образовни ниво (ученик I, II, III и IV разреда основне школе);
- уредан неуролошки налаз (није евидентиран неуролошки

дефицит типа парезе/парализе, ЕПИ напади и сл);
- одсуство психијатријских обољења и первазивних развојних

поремећаја;
- одсуство соматских (конгениталне аномалије, оштећења

коштано- мишићног система и сл) и сензорних оштећења (слабовидост и
слепоћа и наглувост и глувоћа);

- интелектуални капацитети у оквиру просечних и изнад
просечних;

- одсуство података о едукативној депривацији (ученик је
прошао обавезну обуку читања и писања ћириличног писма штампаним
и писаним словима и обавезну обуку рачунања.

2. Место и време истраживања

Истраживање ће се обавити у ОШ „Стеван Синђелић” у Београду у току
школске 2013/14. и 2014/15. године.

3. Варијабле у истраживању

1. Контролне варијабле
1.1. пол
1.2. календарски узраст
1.3. разред
1.4. опште способности
1.5. врста подршке

2. Предикторске варијабле

2.1. моторичке способности

2.1.1. неуроматурациона зрелост
 доминантна латерализованост
 дијадохокинеза
 перзистенција
 синкинезије
 визуелно праћење
 покрети језика

2.1.2. општа моторичка спретност
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 координирана статика
 координирана динамика
 координирана општа динамика
 брзина покрета
 симултаност покрета
 чистоћа покрета

2.1.3. праксија
 мелокинетичка
 идеомоторна
 идеаторна
 практогнозија

2.1.4. соматосензорна и сензомоторна организација
 визуомоторна интеграција
 аудиомоторна интеграција
 тактилна дискриминација
 проприоцепција

3. Критеријумске варијабле

3.1. академске вештине

3.1.1. читање
 брзина
 тачност
 течност

3.1.2. писање
 брзина
 тачност
 рукопис

3.1.3. рачунање
 брзина
 процедурално рачунање
 логички задаци

4. Процедуре и инструменти

Начин прикупљања података:
У прикупљању података користиће се подаци из педагошке документације

наставника и психопедагошке службе школе. Такође, биће прикупљени подаци од
родитеља и наставника попуњавањем Упитника. Дефектолошка процена
независних варијабли ће се спроводити групно (у разреду)  у присуству разредног
наставника и индивидуално у посебној просторији. Тестирање зависних варијабли
ће бити спроведено током више сеанси – школских часова (најмање 5).

Инструменти:
1. Моторичко функционисање ће бити процењено применом Протокола за

процену моторичког функционисања. Опште моторичке способности ће бити
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процењене Ozeretsky Тестом (Беле Поточник, 1975), неуроматурациона зрелост
батеријом Levine D.M. (1980, према Николић и сар., 2005), доминантна
латерализованост тела и екстремитета батеријом Ћордић, Бојанин (1992), праксија
неуропсихолошком проценом праксичке организованости (Ћордић, Бојанин, 1992)
и Протоколом за испитивање праксије (Brown, 1974, према Недовић, Рапаић, 2012),
практогнозија Тестом имитације покрета Berges, Lezine (1972, према Ишпановић-
Радојковић, 1986). Соматосензорна и сензомоторна организација биће процењена
Luria's Neuropsychological Investigation (1st ed, 4th printing, према Christensen, 1990)
и Акадиа тестом развоја способности (субтест IV, Atkinson, Johnston, Lindsaz, 1972,
према Повше Ивкић, Говедарица, 2001). Резултати ће бити бележени квантитативно
и квалитативно.

2. За процену базичних академских вештина конструисан је Протокол који
обухвата процену читања, писања и рачунања. Читање ће бити процењено на
основу индивидуалног читања непознатог текста из читанке за одговарајући разред
(према одабиру свих наставника истог разреда). Резултати ће се бележити
квантитативно (број прочитаних речи у минути) и квалитативно (број и тип
грешака, флуентност – сливеност, разумевање) (Ћордић, Бојанин, 1992. стр. 96).
Процена писања обухвата препис написане реченице (најбоље и најбрже
преписивање за 2 минута), брзо писање слова азбуке по реду за 1 минут и диктат.
Резултати ће се бележити квантитативно (број написаних речи/слова у минути) и
квалитативно (тачност, просторна организација и линеација текста, обликовање и
повезивање слова) (Ћордић, Бојанин, 1992. стр. 176). За процену рачунања биће
коришћен тест конструисан за потребе овог истраживања (према Оцић, 1998. и
Desoete, 2006). Резултати ће се бележити квантитативно (брзина продукције
аритметичких чињеница) и квалитативно (процедура усменог и писменог рачунања,
познавање система природних бројева, логички задаци).

Процедура истраживања. Применом Протокола за процену моторичког
функционисања и Протокола за процену базичних академских вештина (комплетни
протоколи налазе се у прилогу пројекта), из укупног узорка ћемо издвојити групу
деце са поремећајима моторичког функционисања и групу деце са тешкоћама у
усвајању базичних академских вештина. Упоредићемо квантитет и квалитет
моторичког функционисања са квантитетом и квалитетом постигнућа при процени
базичних академских вештина и утврдити степен њихове корелације. Након
извршене стручне процене, од наставника и родитеља деце која су идентификована
као деца са развојним поремећајем координације, прикупићемо податке о подршци
дететовом развоју. За прикупљање података конструисани су Упитник за родитеље
и чек-листа за наставнике. Обрадом добијених података утврдићемо облике и врсту
подршке коју деца са развојним поремећајем координације добијају.

5. Статистика у методологији

У складу са постављеним циљевима и задацима истраживања примениће се
адекватне параметарске и непараметарске статистичке методе за проверу
значајности разлика испитиваних варијабли и проверу постављених хипотеза
истраживања.



11

IV   РЕЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАЊА

Добијени резултати ће бити статистички и дескриптивно обрађени,
табеларно и графички приказани. Приликом сређивања и обраде података
користиће се дескриптивна и компаративна метода.

V    ДИСКУСИЈА

Дискусија резултата представља посебно поглавље које ће садржати
коментаре добијених резултата. Резултати истраживања биће образложени у складу
са постављеним циљевима и задацима рада. У раду ће се дискутовати и
анализирати резултати истраживања кроз питања релевантна за сагледавање
постављеног проблема. Резултати ће бити коментарисани у односу на податке
добијене у сличним истраживањима.

VI   ЗАКЉУЧАК

Резултати истраживања ће бити доведени у везу са хипотезама које смо
поставили и показати да ли их потврђују или оповргавају. Осим општих теоријских
разматрања на основу урађеног истраживања и добијених резултата, закључак ће
садржати и примену резултата у пракси где ће се јасно дефинисати област примене.
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ПРИЛОГ 1.

ПРОТОКОЛ ЗА ПРОЦЕНУ МОТОРИЧКОГ ФУНКЦИОНИСАЊА

Име и презиме……………………………………………………………………….......................................
Школа и разред………………………………………………………………………......................................
Дијагноза……………………………………………………………………………..........................................
Испитивач ..........................................................................................................................................................

година месец дан
датум попуњавања
датум рођења детета
узраст детета

Протокол за процену моторичког функционисања

Резултати Запажања
Неуроматурациона зрелост
Синкинезије 0 поена 1 поен Л, Д
Дијадохокинеза 0 поена 1 поен Л, Д
Моторна перзистенција 0 поена 1 поен
Визуелно праћење 0 поена 1 поен
Покрети језика 0 поена 1 поен
Употребна латерализованост ГЕ Д Л Д/Л
Спонтана латерализованост ГЕ Д Л Д/Л
Латерализованост ДЕ Д Л Д/Л
Латерализованост вида Д Л Д/Л
Латерализованост слуха Д Л Д/Л
Збир
Опште моторичке способности
Координирана статика 0 поена ½ поена 1 поен
Координирана динамика ГЕ 0 поена ½ поена 1 поен
Координирана општа динамика 0 поена ½ поена 1 поен
Брзина покрета 0 поена ½ поена 1 поен
Симултаност покрета 0 поена ½ поена 1 поен
Чистоћа покрета 0 поена 1 поен
Збир
Соматосензорна и сензомоторна
организација
Визуомоторна интеграција 0 поена ½ поена 1 поен
Аудиомоторна интеграција 0 поена ½ поена 1 поен
Тактилна дискриминација 0 поена ½ поена 1 поен
Проприоцепција 0 поена ½ поена 1 поен
Збир
Праксија
Мелокинетичка праксија 0 поена ½ поена 1 поен
Идеомоторна праксија 0 поена ½ поена 1 поен
Идеаторна праксија 0 поена ½ поена 1 поен
Практогнозија 0 поена ½ поена 1 поен
Збир
Укупно постигнуће
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Протокол за процену моторичких сметњи ( узраст 7 година)Име и презиме……………………………………………………………………….................................................................................
Школа и разред………………………………………………………………………......................................
Датум рођења……………………………………………………………………..............................................
Дијагноза……………………………………………………………………………..........................................

Способности Резултати Оцењивање / грешке

Неуроматурација
Синкинезије (диференцираност
моторике прстију)

0 1 Л,  Д не може појединачно да показује прсте
исти покрети на другој руци
говори док ради
латерализованост синкинезија

Дијадохокинезе (супинација-
пронација)

0 1 Л,  Д покрети опружене руке
одвајање рамена и лакта од трупа
латерализованост синкинезија

Моторна перзистенција (контрола
моторике)

0 1 крупни хореатични покрети прстију, језика
отварање очију пре времена,
говори док ради

Визуелно праћење (покретање очију
на налог у 4 правца, циркумдукција,
праћење покретног објекта)

0 1/2 1 не изводи на налог
истовремено покретање и главе
неусклађени покрети очију
не прати до крајњег положаја

Покрети језика (покретање језика на
налог у 4 правца, Линг проба)

0 1/2 1 покрети на лицу, руку или очију
помаже се рукама
не изводи на налог
недовољно отварање уста

Спонтана латерализ. ГЕ Д Л 3/5
Употребна латерализ. ГЕ Д Л Л/Д 7/10
Латерализованост ДЕ Д Л Л/Д 3/4
Латерализованост ока Д Л Л/Д 3/4
Латерализованост уха Д Л
Запажања
Опште моторичке способности
Стоји на прстима, нагнут, очи
отворене, 10 сек

0 1 више од 2 Х савија колено, помера се у месту,
петама дотиче под

Лавиринт Д 90 сек, Л 150 сек 0 1/2 1 прелази црту лавиринта више од 2 / 3 пута
обављен једном руком

Иде по црти 2 метра отворених
очију  (прсти-пета)

0 1 не иде по црти, хвата равнотежу, петом не дотиче
прсте

Дели шпил карата на 4 гомиле 35 /
45 сек

0 1/2 1 прекорачено време
обављен задатак једном руком

Седи, ногама наизменични тапинг,
истовремено кругови кажипрстом у
смеру казаљки на сату 30 сек

0 1 губљење ритма, покрети нису симултани, не
описује кругове

Диже обрве 0 1 синкинезије
Запажања

Соматосензорна и сензомоторна
организација
Прецртавање облика 0 ½ 1 просторна организација
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дисторзија фигуре (величина и облик)
линеација (прецизност)

Вербална регулација покрета
(наизменично стезање руку на
налог)

0 1 временска усклађеност
тачност моторичког одговора
јачина стиска
Д-Л симетрија

Тактилна дискриминација 0 ½ 1 0,5цм         Д/Л
1цм            Д/Л
1,5цм         Д/Л

Сензомоторна интеграција 0 ½ 1 0 грешака                 Д/Л
1 грешка                   Д/Л
2 и веше грешака     Д/Л

Графестезија 0 ½ 1 0 грешака                 Д/Л
1 грешка                   Д/Л
2 и веше грешака     Д/Л

Запажања

Праксија
Супинација-пронација 0 1/2 1 зрелост

планирање
проприоцепција и кинестезија
контрола
темпо
ритам
секвенце
сливеност
Д-Л симетрија

Проба прст-нос-ухо 0 1/2 1
Опозиција палца 0 1/2 1

На налог поздрави махањем 0 ½ 1 познавање симбола
извођење на налог
постављање делова тела у гестуалном простору

На налог поздрави као војник 0 ½ 1
На налог пошаљи пољубац 0 ½ 1
На налог направи дуги нос 0 ½ 1
На налог редом: махни, поздрави

као војник,пошаљи пољубац,
направи дуги нос

0 1/2 1 брзина смењивања радњи
интоксикација
синкинезије

Покажи како: једеш кашиком 0 1/2 1 руковање објектом
просторна организација
кооперација руку
контралатерално синхронизација
препознатљивост активности

Покажи како: сечеш маказама 0 1/2 1
Покажи како: свираш на клавиру 0 1/2 1
Покажи како: удеваш конац у иглу 0 1/2 1
Покажи како: тапкаш стопалом 0 1/2 1
Покажи како: станеш као боксер 0 1/2 1
Пантомима: сипање из великог
бокала у малу чашу

0
поена

1/2
поена

1
поен

секвенце
препознатљивост активности
просторна организација
руковање објектом
кооперација руку
спорост
увиђање грешке
корекција грешке

Тест
имитације
гестова
једноставних

ТИГ 1 0 ½ 1 посредан одговор
као у огледалу
прецизност-занемаривање детаља
просторна оријентација модела
Д-Л симетрија
препознатљивост
зрелост

ТИГ 2 0 ½ 1
ТИГ 3 0 ½ 1
ТИГ 4 0 ½ 1
ТИГ 5 0 ½ 1
ТИГ 6 0 ½ 1
ТИГ 7 0 ½ 1
ТИГ 8 0 ½ 1
ТИГ 9 0 ½ 1
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ТИГ 10 0 ½ 1
ТИГ 11 0 ½ 1
ТИГ 12 0 ½ 1
ТИГ 13 0 ½ 1
ТИГ 14 0 ½ 1
ТИГ 15 0 ½ 1
ТИГ 16 0 ½ 1
ТИГ 17 0 ½ 1
ТИГ 18 0 ½ 1
ТИГ 19 0 ½ 1
ТИГ 20 0 ½ 1

Запажања

Тест
имитације
гестова
сложених

ТИГ 1 0 ½ 1 посредан одговор
као у огледалу
прецизност-занемаривање детаља
просторна оријентација модела
Д-Л симетрија
препознатљивост
зрелост

ТИГ 2 0 ½ 1
ТИГ 3 0 ½ 1
ТИГ 4 0 ½ 1
ТИГ 5 0 ½ 1
ТИГ 6 0 ½ 1
ТИГ 7 0 ½ 1
ТИГ 8 0 ½ 1
ТИГ 9 0 ½ 1
ТИГ 10 0 ½ 1
ТИГ 11 0 ½ 1
ТИГ 12 0 ½ 1
ТИГ 13 0 ½ 1
ТИГ 14 0 ½ 1
ТИГ 15 0 ½ 1
ТИГ 16 0 ½ 1
ТИГ 17 0 ½ 1
ТИГ 18 0 ½ 1
ТИГ 19 0 ½ 1
ТИГ 20 0 ½ 1

Запажања

Закључак

Датум: Испитивач:
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Протокол за процену моторичких сметњи ( узраст 8 година)Име и презиме……………………………………………………………………….......................................
Школа и разред……………………………………………………………………….....................................
Датум рођења……………………………………………………………………..............................................
Дијагноза……………………………………………………………………………..........................................

Способности Резултати Оцењивање / грешке

Неуроматурација
Синкинезије (диференцираност
моторике прстију)

0 1 Л,  Д не може појединачно да показује прсте
исти покрети на другој руци
говори док ради
латерализованост синкинезија

Дијадохокинезе (супинација-
пронација)

0 1 Л,  Д покрети опружене руке
одвајање рамена и лакта од трупа
латерализованост синкинезија

Моторна перзистенција (контрола
моторике)

0 1 крупни хореатични покрети прстију, језика
отварање очију пре времена
говори док ради

Визуелно праћење (покретање
очију на налог у 4 правца,
циркумдукција, праћење
покретног објекта)

0 1/2 1 не изводи на налог
истовремено покретање и главе
неусклађени покрети очију
не прати до крајњег положаја

Покрети језика (покретање језика
на налог у 4 правца, Линг проба)

0 1/2 1 покрети на лицу, руку или очију
помаже се рукама
не изводи на налог
недовољно отварање уста

Спонтана латерализ. ГЕ Д Л 3/5
Употребна латерализ. ГЕ. Д Л Л/Д 7/10
Латерализованост ДЕ Д Л Л/Д 3/4
Латерализованост ока Д Л Л/Д 3/4
Латерализованост уха Д Л
Запажања
Опште моторичке способности
Клечи, руке одручене, очи
затворене, 10 секунди

0 1 пада, седа на пете, рукама дотакне под, помера се
с места, руке спусти 3Х

Лавиринт I 0 1/2 1 прелази црту лавиринта више од 2 / 3 пута
обављен једном руком

Шутира плочицу ка циљу 5 м, руке
поред тела, нога савијена у колену

0 1/2 1 дигнутом ногом дотакне под, хвата равнотежу
рукама, промаши плочицу, промаши циљ више од
50 цм
обављен задатак 1 ногом

Трчи, вади 4 штапића,прави
квадрат, савија папир, 15 сек

0 1 прекорачено време
погреши у 3 узастопне активности

Седи, ногама наизменични тапинг,
кажипрст Д удара са Д ногом 20 ск

0 1 губљење ритма, кажипрст удари кад удари Л
ногом

Мршти чело 0 1 синкинезије
Запажања

Соматосензорна и сензомоторна организација
Прецртавање облика 0 ½ 1 просторна организација

дисторзија фигуре (величина и облик)
линеација (прецизност)
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Вербална регулација покрета
(наизменично стезање руку на
налог)

0 1 временска усклађеност
тачност моторичког одговора
јачина стиска
Д-Л симетрија

Тактилна дискриминација 0 ½ 1 0,5цм         Д/Л
1цм            Д/Л
1,5цм         Д/Л

Сензомоторна интеграција 0 ½ 1 0 грешака                 Д/Л
1 грешка                   Д/Л
2 и веше грешака     Д/Л

Графестезија 0 ½ 1 0 грешака                 Д/Л
1 грешка                   Д/Л
2 и веше грешака     Д/Л

Запажања

Праксија
Супинација-пронација 0 1/2 1 зрелост

планирање
проприоцепција и кинестезија
контрола
темпо
ритам
секвенце
сливеност
Д-Л симетрија

Проба прст-нос-ухо 0 1/2 1
Опозиција палца 0 1/2 1

На налог поздрави махањем 0 ½ 1 познавање симбола
извођење на налог
постављање делова тела у гестуалном простору

На налог поздрави као војник 0 ½ 1
На налог пошаљи пољубац 0 ½ 1
На налог направи дуги нос 0 ½ 1
На налог редом: махни, поздрави

као војник,пошаљи пољубац,
направи дуги нос

0 1/2 1 брзина смењивања радњи
интоксикација
синкинезије

Покажи како: једеш кашиком 0 1/2 1 руковање објектом
просторна организација
кооперација руку
ритмичност
контралатерално синхронизација
препознатљивост активности

Покажи како: сечеш маказама 0 1/2 1
Покажи како: свираш на клавиру 0 1/2 1
Покажи како: удеваш конац у иглу 0 1/2 1
Покажи како: тапкаш стопалом 0 1/2 1
Покажи како: станеш као боксер 0 1/2 1

Пантомима: сипање из великог
бокала у малу чашу

0
поена

1/2
поена

1
поен

секвенце
препознатљивост активности
просторна организација
руковање објектом
кооперација руку
спорост
увиђање грешке
корекција грешке

Тест
имитације
гестова
једноставних

ТИГ 1 0 ½ 1 посредан одговор
као у огледалу
прецизност-занемаривање детаља
просторна оријентација модела
Д-Л симетрија
препознатљивост
зрелост

ТИГ 2 0 ½ 1
ТИГ 3 0 ½ 1
ТИГ 4 0 ½ 1
ТИГ 5 0 ½ 1
ТИГ 6 0 ½ 1
ТИГ 7 0 ½ 1
ТИГ 8 0 ½ 1
ТИГ 9 0 ½ 1
ТИГ 10 0 ½ 1



21

ТИГ 11 0 ½ 1
ТИГ 12 0 ½ 1
ТИГ 13 0 ½ 1
ТИГ 14 0 ½ 1
ТИГ 15 0 ½ 1
ТИГ 16 0 ½ 1
ТИГ 17 0 ½ 1
ТИГ 18 0 ½ 1
ТИГ 19 0 ½ 1
ТИГ 20 0 ½ 1

Запажања

Тест
имитације
гестова
сложених

ТИГ 1 0 ½ 1 посредан одговор
као у огледалу
прецизност-занемаривање детаља
просторна оријентација модела
Д-Л симетрија
препознатљивост
зрелост

ТИГ 2 0 ½ 1
ТИГ 3 0 ½ 1
ТИГ 4 0 ½ 1
ТИГ 5 0 ½ 1
ТИГ 6 0 ½ 1
ТИГ 7 0 ½ 1
ТИГ 8 0 ½ 1
ТИГ 9 0 ½ 1
ТИГ 10 0 ½ 1
ТИГ 11 0 ½ 1
ТИГ 12 0 ½ 1
ТИГ 13 0 ½ 1
ТИГ 14 0 ½ 1
ТИГ 15 0 ½ 1
ТИГ 16 0 ½ 1
ТИГ 17 0 ½ 1
ТИГ 18 0 ½ 1
ТИГ 19 0 ½ 1
ТИГ 20 0 ½ 1

Запажања

Закључак

Датум:                                                                                                 Испитивач:
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Протокол за процену моторичких сметњи ( узраст 9 година)Име и презиме………………………………………………………………………..................................
Школа и разред………………………………………………………………………...................................
Датум рођења……………………………………………………………………...........................................
Дијагноза……………………………………………………………………………...........................................

Способности Резултати Оцењивање / грешке

Неуроматурација
Синкинезије (диференцираност
моторике прстију)

0 1 Л,  Д не може појединачно да показује прсте
исти покрети на другој руци
говори док ради
латерализованост синкинезија

Дијадохокинезе (супинација-
пронација)

0 1 Л,  Д покрети опружене руке
одвајање рамена и лакта од трупа
латерализованост синкинезија

Моторна перзистенција (контрола
моторике)

0 1 крупни хореатични покрети прстију, језика
отварање очију пре времена
говори док ради

Визуелно праћење (покретање
очију на налог у 4 правца,
циркумдукција, праћење
покретног објекта)

0 1/2 1 не изводи на налог
истовремено покретање и главе
неусклађени покрети очију
не прати до крајњег положаја

Покрети језика (покретање језика
на налог у 4 правца, Линг проба)

0 1/2 1 покрети на лицу, руку или очију
помаже се рукама
не изводи на налог
недовољно отварање уста

Спонтана латерализ. ГЕ Д Л 3/5
Употребна латерализ. ГЕ. Д Л Л/Д 7/10
Латерализованост ДЕ Д Л Л/Д 3/4
Латерализованост ока Д Л Л/Д 3/4
Латерализованост уха Д Л
Запажања
Опште моторичке способности
Стоји на једној нози, очи
затворене, нога уназад и удесно,10
секунди

0 1/2 1 опусти савијену ногу више од 3Х, дотакне под 1Х,
померање са места, поскочи
задатак обављен једном ногом

а. Гађа у циљ са 2,5м Д/Л 5 бацања

б. Сече круг за 60 / 90 сек

0 1/2 1 3 и више грешака Д, 4 и више Л
задатак обављен једном руком

0 1 прекорачено време, непрецизно 1/2мм
а. Прескаче конопац 40цм без
залетаобема ногама
б.Скочи и три пута запљешће

0 1 не прескоћи 2/3, прескочи и падне, рукама
дотакне под
запљешће мање од 3Х, доскочи на пете0 1

Листа књигу 15 сек 0 1/2 1 мање од 25/15 листова
задатак обављен једном руком

Удара ногама, на Д удари
кажипрстима руку, 20 сек

0 1 губи ритам, пропушта ударце кажипрстима, не
удара истовремено оба прста

Седи, ноге испружене и подигнуте,
савија (5 пута) и пружа (5 пута)
ногу Д па Л

0 1 синкинезије помера другу ногу или мишиће лица

Запажања
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Соматосензорна и сензомоторна организација
Прецртавање облика 0 ½ 1 просторна организација

дисторзија фигуре (величина и облик)
линеација (прецизност)

Вербална регулација покрета
(наизменично стезање руку на
налог)

0 1 временска усклађеност
тачност моторичког одговора
јачина стиска
Д-Л симетрија

Тактилна дискриминација 0 ½ 1 0,5цм         Д/Л
1цм            Д/Л
1,5цм         Д/Л

Сензомоторна интеграција 0 ½ 1 0 грешака                 Д/Л
1 грешка                   Д/Л
2 и веше грешака     Д/Л

Графестезија 0 ½ 1 0 грешака                 Д/Л
1 грешка                   Д/Л
2 и веше грешака     Д/Л

Запажања

Праксија
Супинација-пронација 0 1/2 1 зрелост

планирање
проприоцепција и кинестезија
контрола
темпо
ритам
секвенце
сливеност
Д-Л симетрија

Проба прст-нос-ухо 0 1/2 1
Опозиција палца 0 1/2 1

На налог поздрави махањем 0 ½ 1 познавање симбола
извођење на налог
постављање делова тела у гестуалном простору

На налог поздрави као војник 0 ½ 1
На налог пошаљи пољубац 0 ½ 1
На налог направи дуги нос 0 ½ 1
На налог редом: махни, поздрави

као војник,пошаљи пољубац,
направи дуги нос

0 1/2 1 брзина смењивања радњи
интоксикација
синкинезије

Покажи како: једеш кашиком 0 1/2 1 руковање објектом
просторна организација
кооперација руку
ритмичност
контралатерално синхронизација
препознатљивост активности

Покажи како: сечеш маказама 0 1/2 1
Покажи како: свираш на клавиру 0 1/2 1
Покажи како: удеваш конац у иглу 0 1/2 1
Покажи како: тапкаш стопалом 0 1/2 1
Покажи како: станеш као боксер 0 1/2 1

Пантомима: сипање из великог
бокала у малу чашу

0
поена

1/2
поена

1
поен

секвенце
препознатљивост активности
просторна организација
руковање објектом
кооперација руку
спорост
увиђање грешке
корекција грешке

Тест
имитације
гестова
једноставних

ТИГ 1 0 ½ 1 посредан одговор
као у огледалу
прецизност-занемаривање детаља
просторна оријентација модела
Д-Л симетрија

ТИГ 2 0 ½ 1
ТИГ 3 0 ½ 1
ТИГ 4 0 ½ 1
ТИГ 5 0 ½ 1
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ТИГ 6 0 ½ 1 препознатљивост
зрелостТИГ 7 0 ½ 1

ТИГ 8 0 ½ 1
ТИГ 9 0 ½ 1
ТИГ 10 0 ½ 1
ТИГ 11 0 ½ 1
ТИГ 12 0 ½ 1
ТИГ 13 0 ½ 1
ТИГ 14 0 ½ 1
ТИГ 15 0 ½ 1
ТИГ 16 0 ½ 1
ТИГ 17 0 ½ 1
ТИГ 18 0 ½ 1
ТИГ 19 0 ½ 1
ТИГ 20 0 ½ 1

Запажања

Тест
имитације
гестова
сложених

ТИГ 1 0 ½ 1 посредан одговор
као у огледалу
прецизност-занемаривање детаља
просторна оријентација модела
Д-Л симетрија
препознатљивост
зрелост

ТИГ 2 0 ½ 1
ТИГ 3 0 ½ 1
ТИГ 4 0 ½ 1
ТИГ 5 0 ½ 1
ТИГ 6 0 ½ 1
ТИГ 7 0 ½ 1
ТИГ 8 0 ½ 1
ТИГ 9 0 ½ 1
ТИГ 10 0 ½ 1
ТИГ 11 0 ½ 1
ТИГ 12 0 ½ 1
ТИГ 13 0 ½ 1
ТИГ 14 0 ½ 1
ТИГ 15 0 ½ 1
ТИГ 16 0 ½ 1
ТИГ 17 0 ½ 1
ТИГ 18 0 ½ 1
ТИГ 19 0 ½ 1
ТИГ 20 0 ½ 1

Запажања 0 1/2 1

Закључак

Датум: Испитивач:
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Протокол за процену моторичких сметњи ( узраст 10 година)Име и презиме………………………………………………………………………..........................................
Школа и разред………………………………………………………………………........................................
Датум рођења…………………………………………………………………….............................................
Дијагноза……………………………………………………………………………...........................................

Способности Резултати Оцењивање / грешке

Неуроматурација
Синкинезије (диференцираност
моторике прстију)

0 1 Л,  Д не може појединачно да показује прсте
исти покрети на другој руци
говори док ради
латерализованост синкинезија

Дијадохокинезе (супинација-
пронација)

0 1 Л,  Д покрети опружене руке
одвајање рамена и лакта од трупа
латерализованост синкинезија

Моторна перзистенција (контрола
моторике)

0 1 крупни хореатични покрети прстију, језика
отварање очију пре времена
говори док ради

Визуелно праћење (покретање
очију на налог у 4 правца,
циркумдукција, праћење
покретног објекта)

0 1/2 1 не изводи на налог
истовремено покретање и главе
неусклађени покрети очију
не прати до крајњег положаја

Покрети језика (покретање језика
на налог у 4 правца, Линг проба)

0 1/2 1 покрети на лицу, руку или очију
помаже се рукама
не изводи на налог
недовољно отварање уста

Спонтана латерализ. ГЕ Д Л 3/5
Употребна латерализ. ГЕ. Д Л Л/Д 7/10
Латерализованост ДЕ Д Л Л/Д 3/4
Латерализованост ока Д Л Л/Д 3/4
Латерализованост уха Д Л
Запажања

Стоји на прстима, жмури, њише се
на прстима 15 сек

0 1/2 1 петама дотакне под, хвата равнотежу, помера се с
места

а. Сече круг за 60 / 90 сек
б. Гађа у циљ са 2,5м Д/Л 5 бацања

0 1/2 1 прекорачено време, непрецизно 1/2мм
0 1 3 и више грешака Д, 4 и више Л

задатак обављен једном руком
а. Скочи и три пута запљешће
б. Прескаче конопац 40цм без
залета

0 1 запљешће мање од 3Х, доскочи на пете
0 1 не прескоћи 2/3, прескочи и падне, рукама

дотакне под
Слагање штапића 35 / 45 сек 0 1/2 1 прекорачено време

задатак обављен једном руком
Тачка обема рукама истовремено,
15 сек

0 1 разлика две руке већа од 2 тачке, мање од 50
тачака на сваком листу

Наизменично затварање очију на 5
сек

0 1 синкинезије

Запажања

Соматосензорна и сензомоторна организација
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Прецртавање облика 0 ½ 1 просторна организација
дисторзија фигуре (величина и облик)
линеација (прецизност)

Вербална регулација покрета
(наизменично стезање руку на
налог)

0 1 временска усклађеност
тачност моторичког одговора
јачина стиска
Д-Л симетрија

Тактилна дискриминација 0 ½ 1 0,5цм         Д/Л
1цм            Д/Л
1,5цм         Д/Л

Сензомоторна интеграција 0 ½ 1 0 грешака                 Д/Л
1 грешка                   Д/Л
2 и веше грешака     Д/Л

Графестезија 0 ½ 1 0 грешака                 Д/Л
1 грешка                   Д/Л
2 и веше грешака     Д/Л

Запажања

Праксија
Супинација-пронација 0 1/2 1 зрелост

планирање
проприоцепција и кинестезија
контрола
темпо
ритам
секвенце
сливеност
Д-Л симетрија

Проба прст-нос-ухо 0 1/2 1
Опозиција палца 0 1/2 1

На налог поздрави махањем 0 ½ 1 познавање симбола
извођење на налог
постављање делова тела у гестуалном простору

На налог поздрави као војник 0 ½ 1
На налог пошаљи пољубац 0 ½ 1
На налог направи дуги нос 0 ½ 1
На налог редом: махни, поздрави

као војник,пошаљи пољубац,
направи дуги нос

0 1/2 1 брзина смењивања радњи
интоксикација
синкинезије

Покажи како: једеш кашиком 0 1/2 1 руковање објектом
просторна организација
кооперација руку
ритмичност
контралатерално синхронизација
препознатљивост активности

Покажи како: сечеш маказама 0 1/2 1
Покажи како: свираш на клавиру 0 1/2 1
Покажи како: удеваш конац у иглу 0 1/2 1
Покажи како: тапкаш стопалом 0 1/2 1
Покажи како: станеш као боксер 0 1/2 1

Пантомима: сипање из великог
бокала у малу чашу

0
поена

1/2
поена

1
поен

секвенце
препознатљивост активности
просторна организација
руковање објектом
кооперација руку
спорост
увиђање грешке
корекција грешке

Тест
имитације
гестова
једноставних

ТИГ 1 0 ½ 1 посредан одговор
као у огледалу
прецизност-занемаривање детаља
просторна оријентација модела
Д-Л симетрија
препознатљивост
зрелост

ТИГ 2 0 ½ 1
ТИГ 3 0 ½ 1
ТИГ 4 0 ½ 1
ТИГ 5 0 ½ 1
ТИГ 6 0 ½ 1
ТИГ 7 0 ½ 1
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ТИГ 8 0 ½ 1
ТИГ 9 0 ½ 1
ТИГ 10 0 ½ 1
ТИГ 11 0 ½ 1
ТИГ 12 0 ½ 1
ТИГ 13 0 ½ 1
ТИГ 14 0 ½ 1
ТИГ 15 0 ½ 1
ТИГ 16 0 ½ 1
ТИГ 17 0 ½ 1
ТИГ 18 0 ½ 1
ТИГ 19 0 ½ 1
ТИГ 20 0 ½ 1

Запажања

Тест
имитације
гестова
сложених

ТИГ 1 0 ½ 1 посредан одговор
као у огледалу
прецизност-занемаривање детаља
просторна оријентација модела
Д-Л симетрија
препознатљивост
зрелост

ТИГ 2 0 ½ 1
ТИГ 3 0 ½ 1
ТИГ 4 0 ½ 1
ТИГ 5 0 ½ 1
ТИГ 6 0 ½ 1
ТИГ 7 0 ½ 1
ТИГ 8 0 ½ 1
ТИГ 9 0 ½ 1
ТИГ 10 0 ½ 1
ТИГ 11 0 ½ 1
ТИГ 12 0 ½ 1
ТИГ 13 0 ½ 1
ТИГ 14 0 ½ 1
ТИГ 15 0 ½ 1
ТИГ 16 0 ½ 1
ТИГ 17 0 ½ 1
ТИГ 18 0 ½ 1
ТИГ 19 0 ½ 1
ТИГ 20 0 ½ 1

Запажања 0 1/2 1

Закључак

Датум:                                                                                                 Испитивач:
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Протокол за процену моторичких сметњи ( узраст 11 - 12 година)Име и презиме………………………………………………………………………........................................
Школа и разред……………………………………………………………………….........................................
Датум рођења……………………………………………………………………...............................................
Дијагноза……………………………………………………………………………...........................................

Способности Резултати Оцењивање / грешке

Неуроматурација
Синкинезије (диференцираност
моторике прстију)

0 1 Л,  Д не може појединачно да показује прсте
исти покрети на другој руци
говори док ради
латерализованост синкинезија

Дијадохокинезе (супинација-
пронација)

0 1 Л,  Д покрети опружене руке
одвајање рамена и лакта од трупа
латерализованост синкинезија

Моторна перзистенција (контрола
моторике)

0 1 крупни хореатични покрети прстију, језика
отварање очију пре времена
говори док ради

Визуелно праћење (покретање
очију на налог у 4 правца,
циркумдукција, праћење
покретног објекта)

0 1/2 1 не изводи на налог
истовремено покретање и главе
неусклађени покрети очију
не прати до крајњег положаја

Покрети језика (покретање језика
на налог у 4 правца, Линг проба)

0 1/2 1 покрети на лицу, руку или очију
помаже се рукама
не изводи на налог
недовољно отварање уста

Спонтана латерализ. ГЕ Д Л 3/5
Употребна латерализ. ГЕ. Д Л Л/Д 7/10
Латерализованост ДЕ Д Л Л/Д 3/4
Латерализованост ока Д Л Л/Д 3/4
Латерализованост уха Д Л
Запажања
Опште моторичке способности
а.Стоји на једној нози, стопало на
колено, очи отворене, 10 сек
б. Стоји на једној нози, друга
савијена под правим углом уназад,
очи отворене, 10 сек

0 1/2 1 спушта ногу пре времена, губи равнотежу, подиже
се на прсте
задатак обављен једном ногом

0 1/2 1 ногом дотакне под, помери се с места, руке
одмакне од тела, петом дотакне под, поскочи
задатак обављен једном ногом

Хвата лопту једном руком са 3м
Д/Л

0 1/2 1 3 и више грешака Д, 4 и више Л
задатак обављен једном руком

а. Скочи на столицу из залета

б.Скочи увис,пете рукама хвата

0 1 губи равнотежу, одмах скочи са столице, ухвати
се за наслон, доскок више на пете

0 1 не дотакне обе пете
Слагање штапића 35 / 45 сек 0 1/2 1 прекорачено време

задатак обављен једном руком
Тачка обема рукама истовремено,
15 сек

0 1 разлика две руке већа од 2 тачке, мање од 50
тачака на сваком листу

Песница прсти, 10 сек 0 1 синкинезије
Запажања
Соматосензорна и сензомоторна организација
Прецртавање облика 0 ½ 1 просторна организација
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дисторзија фигуре (величина и облик)
линеација (прецизност)

Вербална регулација покрета
(наизменично стезање руку на
налог)

0 1 временска усклађеност
тачност моторичког одговора
јачина стиска
Д-Л симетрија

Тактилна дискриминација 0 ½ 1 0,5цм         Д/Л
1цм            Д/Л
1,5цм         Д/Л

Сензомоторна интеграција 0 ½ 1 0 грешака                 Д/Л
1 грешка                   Д/Л
2 и веше грешака     Д/Л

Графестезија 0 ½ 1 0 грешака                 Д/Л
1 грешка                   Д/Л
2 и веше грешака     Д/Л

Запажања

Праксија
Супинација-пронација 0 1/2 1 зрелост

планирање
проприоцепција и кинестезија
контрола
темпо
ритам
секвенце
сливеност
Д-Л симетрија

Проба прст-нос-ухо 0 1/2 1
Опозиција палца 0 1/2 1

На налог поздрави махањем 0 ½ 1 познавање симбола
извођење на налог
постављање делова тела у гестуалном простору

На налог поздрави као војник 0 ½ 1
На налог пошаљи пољубац 0 ½ 1
На налог направи дуги нос 0 ½ 1
На налог редом: махни, поздрави

као војник,пошаљи пољубац,
направи дуги нос

0 1/2 1 брзина смењивања радњи
интоксикација
синкинезије

Покажи како: једеш кашиком 0 1/2 1 руковање објектом
просторна организација
кооперација руку
ритмичност
контралатерално синхронизација
препознатљивост активности

Покажи како: сечеш маказама 0 1/2 1
Покажи како: свираш на клавиру 0 1/2 1
Покажи како: удеваш конац у иглу 0 1/2 1
Покажи како: тапкаш стопалом 0 1/2 1
Покажи како: станеш као боксер 0 1/2 1

Пантомима: сипање из великог
бокала у малу чашу

0
поена

1/2
поена

1
поен

секвенце
препознатљивост активности
просторна организација
руковање објектом
кооперација руку
спорост
увиђање грешке
корекција грешке

Тест
имитације
гестова
једноставних

ТИГ 1 0 ½ 1 посредан одговор
као у огледалу
прецизност-занемаривање детаља
просторна оријентација модела
Д-Л симетрија
препознатљивост
зрелост

ТИГ 2 0 ½ 1
ТИГ 3 0 ½ 1
ТИГ 4 0 ½ 1
ТИГ 5 0 ½ 1
ТИГ 6 0 ½ 1
ТИГ 7 0 ½ 1
ТИГ 8 0 ½ 1
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ТИГ 9 0 ½ 1
ТИГ 10 0 ½ 1
ТИГ 11 0 ½ 1
ТИГ 12 0 ½ 1
ТИГ 13 0 ½ 1
ТИГ 14 0 ½ 1
ТИГ 15 0 ½ 1
ТИГ 16 0 ½ 1
ТИГ 17 0 ½ 1
ТИГ 18 0 ½ 1
ТИГ 19 0 ½ 1
ТИГ 20 0 ½ 1

Запажања

Тест
имитације
гестова
сложених

ТИГ 1 0 ½ 1 посредан одговор
као у огледалу
прецизност-занемаривање детаља
просторна оријентација модела
Д-Л симетрија
препознатљивост
зрелост

ТИГ 2 0 ½ 1
ТИГ 3 0 ½ 1
ТИГ 4 0 ½ 1
ТИГ 5 0 ½ 1
ТИГ 6 0 ½ 1
ТИГ 7 0 ½ 1
ТИГ 8 0 ½ 1
ТИГ 9 0 ½ 1
ТИГ 10 0 ½ 1
ТИГ 11 0 ½ 1
ТИГ 12 0 ½ 1
ТИГ 13 0 ½ 1
ТИГ 14 0 ½ 1
ТИГ 15 0 ½ 1
ТИГ 16 0 ½ 1
ТИГ 17 0 ½ 1
ТИГ 18 0 ½ 1
ТИГ 19 0 ½ 1
ТИГ 20 0 ½ 1

Запажања

Закључак

Датум: Испитивач:
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ПРИЛОГ 2

ПРОТОКОЛ ЗА ПРОЦЕНУ БАЗИЧНИХ АКАДЕМСКИХ ВЕШТИНА ЧИТАЊЕ, ПИСАЊЕ И
РАЧУНАЊЕ

Име и презиме …………………………………………………………….......................................
Школа и разред …………………………………………………………......................................
Дијагноза ……………………………………………………………..........................................
Испитивач .......................................................................................................................................

година месец дан
датум попуњавања
датум рођења детета
узраст детета

Протокол за процену базичних академских вештина читање, писање и рачунање

Резултати Запажања
Читање
Брзина и темпо 0 поена 1/2 поена 1 поен
Број прочитаних речи /мин
Тачност 0 поена ½ поена 1 поен
Број грешака
Течност 0 поена 1/2 поена 1 поен
Разумевање 0 поена 1/2 поена 1 поен
Збир
Писање
Брзина 0 поена 1/2 поена 1 поен
Број написаних речи у минути
Број написаних слова у минути
Тачност 0 поена ½ поена 1 поен
Број грешака
Обликовање и пропорције слова 0 поена ½ поена 1 поен
Повезивање слова 0 поена ½ поена 1 поен
Просторна организованост 0 поена ½ поена 1 поен
Изглед и читкост рукописа 0 поена ½ поена 1 поен
Збир
Рачунање

Брзина продукције аритметичких
чињеница

0 поена ½ поена 1 поен

Познавање система бројева 0 поена ½ поена 1 поен
Процедура усменог рачунања 0 поена ½ поена 1 поен
Процедура писменог рачунања 0 поена ½ поена 1 поен
Логички задаци 0 поена ½ поена 1 поен
Збир

Укупно постигнуће

Процена читања
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Задатак :Читање задатог непознатог текста из читанке
I разред „Два друга“
II разред „Музика“
III разред „Путовање у космос“
IV разред „Олданини вртови“

Параметри Опис Резултат
0 1

Брзина и темпо 1. Чита уједначено добро, одговара узрасту
2. Чита у почетку добро, касније се јављају тешкоће
3. У почетку има тешкоће, касније чита добро
4. Чита уједначено лоше
5. Запиње, напреже се, сриче
6. Чита слово по слово, повезује с тешкоћама
7. Напреже се и не може да чита
8. Број прочитаних речи у минути

Тачност (број и тип
грешке)

1. Додавање слова, слогова, речи
2. Замена места словима, слоговима
3. Скраћивање речи, изостављање слова, речи
4. непознавање структуре речи (застајање на почетку или
у средини речи, понављање почетног слова, слога,
изостављање, инверзија слова, слога, поправљање грешке)
5. Случајне (словне) грешке
6. Број грешака

Течност
(флуентност)

1. сливено, течно читање
2. недовољно повезивање слова
3. оклевање пред почетак читања
4. паузе између речи
5. понављање слова и слогова
6. грчевито читање
7. „лабаво“ читање

Разумевање 1. Уочава основну радњу
2. Зна ликове
3. Прати редослед догађаја
4. Јасно, логично, течно излагање
5. Потребна су потпитања
6. Конфузно, расуто, неповезано излагање

Напомена: сметње,
помагала

артикулационе сметње, моторичке сметње, слушни
апарат, наочаре

Закључак
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Процена писања

Задатак: препис реченице „Београд лежи на обалама двеју река.“ (2 минута) брзо писање
препис реченице „Београд лежи на обалама двеју река.“ (2 минута) лепо писање
диктат „Драги другови и другарице! Радујемо се што сте се лепо провели у

нашем граду. Кад дође ферије, сви ђаци из нашег разреда биће ваши
гости. Ми смо жељни боравка на чистом ваздуху и купања у језеру.
Понећемо и топле џемпере, за сваки случај“

Параметри Опис Резултат

брзина број написаних речи у минути (брзо писање)
број написаних речи у минути (лепо писање)
број написаних слова у минути

Параметри Опис Резултат
тачност брзо писање лепо писање диктат

бр.
греш

0 1 бр.
греш

0 1 бр.
греш

0 1

написаног слова
ређање слова у речи
одвајање речи у реченици
поштовање тачке, запете
поштовање великог слова
редослед слова азбуке
опис типичних грешака

рукопис обликовање и пропорције слова
повезивање слова
просторна организованост
опис и читкост рукописа

држање
оловке

динамички тропрсни, статички тропрсни, дигитално-улнарни, палмарно-радијални
Другачији (описати)

Напомена:
сметње,
помагала

артикулационе сметње, моторичке сметње, слушни апарат, наочаре

Закључак
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Процена рачунања
Параметри Опис Резултат

ТРЗ ПРЗ тип грешке
брзина број решених задатака сабирања (I, II, III,

IV разред)
број решених задатака одузимања (I, II,
III, IV разред)
број решених задатака множења (II, III,
IV разред)
број решених задатака дељења (II, III, IV
разред)

Познавање
система
природних
бројева

записивање бројева (диктат, препис) 0 1
читање бројева (бројни симбол, језички
запис)
упоређивање бројева
ређање бројева - бројни низ
разликовање месних вредности

Процедура
рачунања
(усмено)

усмени задаци сабирања (I, II, III, IV
разред)
усмени задаци одузимања (I, II, III, IV
разред)
усмени задаци множења (II, III, IV
разред)
усмени задаци дељења(II, III, IV разред)
сложени усмени задаци сабирања(I, II,
III, IV разред)
сложени усмени задаци одузимања (I, II,
III, IV разред)
сложени усмени задаци множења (II, III,
IV разред)
сложени усмени задаци дељења (II, III,
IV разред)

Процедура
рачунања
(писмено)

писани задаци сабирања (линеарно) (I, II,
III, IV разред)
писани задаци одузимања (линеарно) (I,
II, III, IV разред)
писани задаци множења (линеарно) (II,
III, IV разред)
писани задаци дељења (линеарно) (II, III,
IV разред)
писани задаци сабирања (са
потписивањем) (II, III, IV разред)
писани задаци одузимања (са
потписивањем) (II, III, IV разред)
писани задаци множења (са
потписивањем) ( III, IV разред)
писани задаци дељења (са
потписивањем)( III, IV разред)
вербални изрази I
вербални изрази II

Логички инклузија класа са бројевима
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задаци
(решавање
проблема)

контекстуално закључивање
избор релевантне информације
коришћење познатих информација

Запажања 1. не познаје бројне симболе, симболе рачунских операција и знаке =, <, >
2. рачунање на прсте
3. дуже време за решавање теста
4. помоћ у разумевању задатака
5. помоћ у читању задатака

Тип дефицита дефицит у познавању бројева
визуоспацијални дефицити
дефицити у усменом и аутоматизованом рачунању
дефицити у језичком разумевању
процедурални дефицити

Закључак
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ПРИЛОГ 3.
ТЕСТ ЗАДАЦИ ЗА I РАЗРЕД

1. Препиши бројеве,  запиши речима или запиши цифрама

69 _____      _______________________________________________________________________

12   _____ _____________________________________________________________________

30     _____      ______________________________________________________________________

8        _____      ______________________________________________________________________

17 _____      ______________________________________________________________________

педесет три __________________

4 јединице, 7 десетица  _________________

8 јединица  _________

2. Упиши у квадратић одговарајући знак <, >, =

19 96 18 3 20 12

15 15 9 6 100 10

3. Поређај бројеве 32, 3, 12, 18, 89, 96, 100, 57, 6, 27 по реду од највећег до најмањег.

4. Ставио си 6 сличица у коверту. Имаш ли довољно сличица у коверти ако би хтео да извадиш 8 из
ње? Зашто?

5. Маја има температуру 360 Т . Након једног сата температура је порасла на 380 Т. Колика је разлика?

6. Мила има 6 карата. Каћа има 5 књига и 9 карата више од Ане. Колико књига има Каћа?

7. Знаш да је 14+3=17. Да ли ће ти ова информација помоћи да израчунаш колико је 3+14? Зашто?
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1. Израчунај

_____ _____

_____ _____

____________ ______________

____________ ______________

2. Колико је

6 више од 6 је _____ 8 мање од 10 је____ 9 више од 8 је _____

19 је 9 више од _____

48 је 3 десетице више од  _____ 36 је 5 десетица мење од ________

3. Израчунај

6+3= ____ 4+ ____ =9 ____ + 3 =8

8 – 6 = ______ 7 - ____= 0 ____ - 9 = 1

12 + 4 = ______ 18 + ____= 20 ____ +14 = 19

18 – 4 = ______ 20 - ____ = 13 ____ - 12 = 4

1. Рачунај

3 + 5 = 4 +2= 9 + 1 = 7 + 3 = 8 + 2 = 3 +5= 7+ 2=

9 + 0 = 2 +5 = 4 + 4 = 2 + 6 = 6 + 1 = 1 + 4 = 3+4=

5 +2= 8 + 1= 6 + 3 = 2 + 6= 1 + 5= 2 + 3= 7+1=

4+ 6 = 0 + 3= 4 + 5 = 1 + 2= 2 + 2 = 3 + 7= 9+1=

6 + 3 = 5 + 5= 6 + 4= 7 + 1 = 4 + 2= 5 + 5= 6+ 3=

0 + 8= 9 + 1= 7 + 2= 9 + 0= 3+6=

2. Рачунај

5 -3 = 9 – 4= 7 – 2= 3 – 1= 8 – 6= 4 – 4= 9-3=

7 – 3= 6 – 4= 4 – 3= 9 – 5= 9 – 6= 5 – 4= 4-1=

6 – 1= 9- 2= 8 – 5= 3 – 2= 10-4= 1 – 0= 7-6=

5 – 1= 6 -5= 9 -7= 7 – 1= 8 – 2= 10 -8= 6 -3=

6 -4= 10-3= 10 – 7= 5-1= 8-5= 10-2= 8-6=

1-1= 3-1= 9-7= 7-1= 2-1=
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ТЕСТ ЗАДАЦИ ЗА II РАЗРЕД

1. Препиши бројеве,  запиши речима или запиши цифрама
69 _____      _______________________________________________________________________
102   _____      _____________________________________________________________________
30     _____      ______________________________________________________________________
8        _____      ______________________________________________________________________
97 _____      ______________________________________________________________________
дeвет стотина педесет три __________________
4 јединице, 7 десетицa  _________________
8 десетица  _________

2. Упиши у квадратић одговарајући знак <, >, =
109 96 91 93 20 12 139 931
15 15 69 96 100 10 771 71

3. Поређај бројеве 32, 3, 12, 38, 89, 96, 100, 57, 96, 77 по реду од највећег до најмањег.

4. Ставио си 6 сличица у коверту. Имаш ли довољно сличица у коверти ако би хтео да извадиш 8 из
ње? Зашто?

5. Маја има температуру 360 Т . Након једног сата температура је порасла на 380 Т. Колика је разлика?

6. Мила има 56 карата. Каћа има 5 књига и 9 карата више од Ане. Колико књига има Каћа?

7. Знаш да је 24+31=55. Да ли ће ти ова информација помоћи да израчунаш колико је 31+24? Зашто?

1. Израчунај
_____ _____ _____ _____
_____ _____ _____ _____
_____ _____ _____ _____
_____ _____ _____ _____
____________ ______________ _____________ ___________
____________ ______________ _____________ ___________

2. Колико је
6 више од 46 је _____ 80 мање од 105 је____ 9 више од 89 је _____
29 је 9 више од _____ 16 је пола од ______ 81 је производ броја  9 и ______
48 је 3 десетице више од _____ 36 је 5 десетица мење од ________

3. Израчунај
16+3= ____ 4+ ____ =95 ____ + 23 =68
98 – 26 = ______ 57 - ____= 0 ____ - 9 = 1
12 + 4 = ______ 18 + ____= 20 ____ +14 = 19
78 – 64 = ______ 20 - ____ = 13 ____ - 12 = 4
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1. Рачунај

3 + 5 = 4 +2= 9 + 1 = 7 + 3 = 8 + 2 = 3 +5= 7+ 2=

9 + 0 = 2 +5 = 4 + 4 = 2 + 6 = 6 + 1 = 1 + 4 = 3+4=

5 +2= 8 + 1= 6 + 3 = 2 + 6= 1 + 5= 2 + 3= 7+1=

4+ 6 = 0 + 3= 4 + 5 = 1 + 2= 2 + 2 = 3 + 7= 9+1=

6 + 3 = 5 + 5= 6 + 4= 7 + 1 = 4 + 2= 5 + 5= 6+ 3=

0 + 8= 9 + 1= 7 + 2= 9 + 0= 3+6=

2. Рачунај

5 -3 = 9 – 4= 7 – 2= 3 – 1= 8 – 6= 4 – 4= 9-3=

7 – 3= 6 – 4= 4 – 3= 9 – 5= 9 – 6= 5 – 4= 4-1=

6 – 1= 9- 2= 8 – 5= 3 – 2= 10-4= 1 – 0= 7-6=

5 – 1= 6 -5= 9 -7= 7 – 1= 8 – 2= 10 -8= 6 -3=

6 -4= 10-3= 10 – 7= 5-1= 8-5= 10-2= 8-6=

1-1= 3-1= 9-7= 7-1= 2-1=

3. Рачунај

3х6= 8 х 3= 9х 2= 1х 6= 7х4= 2 х 6 = 9х3=

6х4= 5х8= 3х2= 9 х 2 = 4х8 = 1х6 = 7х3=

7 х 7= 3х3= 5х9= 2х7 = 6 х 8= 7х8= 9 х 7=

6 х 7= 8 х2= 9х8= 5 х5 = 4 х 3= 6 х 7= 7 х 1=

8 х 8= 3 х 5= 10 х 7= 4х 2= 5 х4 = 6 х 1= 3х6=

10х1= 6 х 2= 8 х 8= 0 х 4= 9 х 9=

4. Рачунај

72:8= 2:2= 90:10= 48:6= 32:4 = 45:5= 6:3=

64:8 10:5= 28:7= 81:9= 8:4= 100:10= 5:5=

36:4= 21:7= 63:7= 36:9= 3:3= 24:4= 8:1=

6:2= 56:7= 9:3= 40:5= 12:3= 16:4= 15:3=

8:2= 60:10= 25:5= 18:2= 24:8= 63:9= 8:1=

10:5= 80:10= 45:5= 21:7= 27:3=
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ТЕСТ ЗАДАЦИ ЗА III РАЗРЕД

1. Препиши бројеве,  запиши речима или запиши цифрама
699 _____      _______________________________________________________________________
1002   _____      _____________________________________________________________________
30     _____      ______________________________________________________________________
8        _____ ______________________________________________________________________
927 _____      ______________________________________________________________________
две стотине педесет три __________________
4 јединице, 7 стотина _________________
3 стотине 8 десетица и 9 јединица  _________

2. Упиши у квадратић одговарајући знак <, >, =
129 396 921 923 20 302 139 931
15 15 69 96 1000 112 771 71

3. Поређај бројеве 2232, 3, 12, 308, 189, 906, 1000, 57, 96, 707 по реду од највећег до најмањег.

4. Ставио си 6 сличица у коверту. Имаш ли довољно сличица у коверти ако би хтео да извадиш 8 из
ње? Зашто?

5. Маја има температуру 360 Т . Након једног сата температура је порасла на 380 Т. Колика је разлика?

6. Мила има 56 карата. Каћа има 5 књига и 9 карата више од Ане. Колико књига има Каћа?

7. Знаш да је 246+312=558. Да ли ће ти ова информација помоћи да израчунаш колико је 312+246?
Зашто?

1. Израчунај
_____ _____ _____ _____
_____ _____ _____ _____
_____ _____ _____ _____
_____ _____ _____ _____
____________ ______________ _____________ ___________
____________ ______________ _____________ ___________

2. Колико је
60 више од 46 је _____ 8 мање од 205 је____ 90 више од 89 је _____
29 је 9 више од _____ 76 је пола од ______ 140 је производ броја  4 и ______
468 је 3 десетице више од _____ 983 је 5 десетица мење од ________

3. Израчунај
386+39= ____ 284+ ____ =392 ____ + 3 0=802
832 – 659 = ______ 7 - ____= 0 ____ - 9 = 1
129 + 4 = ______ 318 + ____= 1200 ____ +140 = 190
180 – 43 = ______ 20 - ____ = 13 ____ - 12 = 400
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1. Рачунај

3 + 5 = 4 +2= 9 + 1 = 7 + 3 = 8 + 2 = 3 +5= 7+ 2=

9 + 0 = 2 +5 = 4 + 4 = 2 + 6 = 6 + 1 = 1 + 4 = 3+4=

5 +2= 8 + 1= 6 + 3 = 2 + 6= 1 + 5= 2 + 3= 7+1=

4+ 6 = 0 + 3= 4 + 5 = 1 + 2= 2 + 2 = 3 + 7= 9+1=

6 + 3 = 5 + 5= 6 + 4= 7 + 1 = 4 + 2= 5 + 5= 6+ 3=

0 + 8= 9 + 1= 7 + 2= 9 + 0= 3+6=

2. Рачунај

5 -3 = 9 – 4= 7 – 2= 3 – 1= 8 – 6= 4 – 4= 9-3=

7 – 3= 6 – 4= 4 – 3= 9 – 5= 9 – 6= 5 – 4= 4-1=

6 – 1= 9- 2= 8 – 5= 3 – 2= 10-4= 1 – 0= 7-6=

5 – 1= 6 -5= 9 -7= 7 – 1= 8 – 2= 10 -8= 6 -3=

6 -4= 10-3= 10 – 7= 5-1= 8-5= 10-2= 8-6=

1-1= 3-1= 9-7= 7-1= 2-1=

3. Рачунај

3х6= 8 х 3= 9х 2= 1х 6= 7х4= 2 х 6 = 9х3=

6х4= 5х8= 3х2= 9 х 2 = 4х8 = 1х6 = 7х3=

7 х 7= 3х3= 5х9= 2х7 = 6 х 8= 7х8= 9 х 7=

6 х 7= 8 х2= 9х8= 5 х5 = 4 х 3= 6 х 7= 7 х 1=

8 х 8= 3 х 5= 10 х 7= 4х 2= 5 х4 = 6 х 1= 3х6=

10х1= 6 х 2= 8 х 8= 0 х 4= 9 х 9=

4. Рачунај

72:8= 2:2= 90:10= 48:6= 32:4 = 45:5= 6:3=

64:8 10:5= 28:7= 81:9= 8:4= 100:10= 5:5=

36:4= 21:7= 63:7= 36:9= 3:3= 24:4= 8:1=

6:2= 56:7= 9:3= 40:5= 12:3= 16:4= 15:3=

8:2= 60:10= 25:5= 18:2= 24:8= 63:9= 8:1=

10:5= 80:10= 45:5= 21:7= 27:3=
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ТЕСТ ЗАДАЦИ ЗА IV РАЗРЕД

1. Препиши бројеве,  запиши речима или запиши цифрама
699 _____      _______________________________________________________________________
5602   _____      _____________________________________________________________________
30     _____      ______________________________________________________________________
8        _____      ______________________________________________________________________
9007 _____      ______________________________________________________________________
две стотине педесет три __________________
4 јединице, 7 стотина и 5 хиљада _________________
3 стотине 8 десетица и 9 јединица  _________

2. Упиши у квадратић одговарајући знак <, >, =
129 396 921 923 20 302 771 71
15 15 69 96 1028 1128 1390 931

3. Поређај бројеве 232, 3, 12, 308, 189, 6906, 1000, 57, 96, 707 по реду од највећег до најмањег.

4. Ставио си 6 сличица у коверту. Имаш ли довољно сличица у коверти ако би хтео да извадиш 8 из
ње? Зашто?

5. Маја има температуру 360 Т . Након једног сата температура је порасла на 380 Т. Колика је разлика?

6. Мила има 56 карата. Каћа има 5 књига и 9 карата више од Ане. Колико књига има Каћа?

7. Знаш да је 246+312=558. Да ли ће ти ова информација помоћи да израчунаш колико је 312+246?
Зашто?

1. Израчунај
_____ _____ _____ _____
_____ _____ _____ _____
_____ _____ _____ _____
_____ _____ _____ _____
____________ ______________ _____________ ___________
____________ ______________ _____________ ___________

2. Колико је
60 више од 46 је _____ 8 мање од 205 је____ 90 више од 89 је _____
29 је 9 више од _____ 76 је пола од ______ 140 је производ броја  4 и ______
468 је 3 десетице више од _____ 983 је 5 десетица мење од ________

3. Израчунај
3386+3958= ______ 284+ ____ =392 ____ + 3 0=2802
832 – 659 = ______ 7926 - ____= 0 ____ - 9 = 1
1029 + 409 = ______ 318 + ____= 2000 ____ +140 = 19990
180 – 43 = ______ 200 - ____ = 13 ____ - 12 = 400
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1. Рачунај

3 + 5 = 4 +2= 9 + 1 = 7 + 3 = 8 + 2 = 3 +5= 7+ 2=

9 + 0 = 2 +5 = 4 + 4 = 2 + 6 = 6 + 1 = 1 + 4 = 3+4=

5 +2= 8 + 1= 6 + 3 = 2 + 6= 1 + 5= 2 + 3= 7+1=

4+ 6 = 0 + 3= 4 + 5 = 1 + 2= 2 + 2 = 3 + 7= 9+1=

6 + 3 = 5 + 5= 6 + 4= 7 + 1 = 4 + 2= 5 + 5= 6+ 3=

0 + 8= 9 + 1= 7 + 2= 9 + 0= 3+6=

2. Рачунај

5 -3 = 9 – 4= 7 – 2= 3 – 1= 8 – 6= 4 – 4= 9-3=

7 – 3= 6 – 4= 4 – 3= 9 – 5= 9 – 6= 5 – 4= 4-1=

6 – 1= 9- 2= 8 – 5= 3 – 2= 10-4= 1 – 0= 7-6=

5 – 1= 6 -5= 9 -7= 7 – 1= 8 – 2= 10 -8= 6 -3=

6 -4= 10-3= 10 – 7= 5-1= 8-5= 10-2= 8-6=

1-1= 3-1= 9-7= 7-1= 2-1=

3. Рачунај

3х6= 8 х 3= 9х 2= 1х 6= 7х4= 2 х 6 = 9х3=

6х4= 5х8= 3х2= 9 х 2 = 4х8 = 1х6 = 7х3=

7 х 7= 3х3= 5х9= 2х7 = 6 х 8= 7х8= 9 х 7=

6 х 7= 8 х2= 9х8= 5 х5 = 4 х 3= 6 х 7= 7 х 1=

8 х 8= 3 х 5= 10 х 7= 4х 2= 5 х4 = 6 х 1= 3х6=

10х1= 6 х 2= 8 х 8= 0 х 4= 9 х 9=

4. Рачунај

72:8= 2:2= 90:10= 48:6= 32:4 = 45:5= 6:3=

64:8 10:5= 28:7= 81:9= 8:4= 100:10= 5:5=

36:4= 21:7= 63:7= 36:9= 3:3= 24:4= 8:1=

6:2= 56:7= 9:3= 40:5= 12:3= 16:4= 15:3=

8:2= 60:10= 25:5= 18:2= 24:8= 63:9= 8:1=

10:5= 80:10= 45:5= 21:7= 27:3=
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ПРИЛОГ 4.

УПИТНИК ЗА НАСТАВНИКЕ

________________________________________________________________________
ИМЕ И ПРЕЗИМЕ УЧЕНИКА, РАЗРЕД И ОДЕЉЕЊЕ

Значајно
изнад

просека

Мало
изнад

просека
Просечно Мало испод

просека

Значајно
испод

просека
1. Физичка издржљивост и снага су, у

поређењу са другим ученицима истог узраста
и пола, код овог ученика

2. Спретност ученика у игри,  физичким
активностима и спорту, у односу на
вршњаке

3. Брзина којом ученик изводи моторичке
задатке, у поређењу са вршњацима код
ученика је

4. Ученик активно учествује и успешан је у
играма и спорту током одмора и слободних
активности у односу на вршњаке

5. Спретност ученика при руковању алатом и
школским прибором је у поређењу са
вршњацима

6. Када ученике учите новој спортској
вештини која захтева спретност и
координацију, колико брзо ученик научи и
овлада том вештином, у поређењу са
вршњацима?

7. Писање ученика је у односу на вршњаке
8. Читање са разумевањем ученика је у односу

на вршњаке
9. Рачунање и математичка знања ученика су

у односу на вршњаке
10. Пажња и концентрација ученика је у односу

на вршњаке
11. Дисциплина ученика на часу и одмору је у

односу на вршњаке

1. Да ли ученик има сметње у развоју
 Сензорном (оштећење вида или слуха)
 Моторичком
 Интелектуалном
 Говору / изговору
 Социјалном развоју и понашању

2. Да ли је ученик укључен у неки облик подршке у оквиру школе?
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ДА НЕ
3. Који и колико често?

 Секције, додатна настава (спортске активности, наставни предмети и сл.)
_________________________________________________________________

 Индивидуализација наставника у оквиру редовне наставе ________________
 Допунска настава ______________________________
 ИОП  __________________
 Развојна рехабилитација (дефектолошки третман...)  _______________________
 Нешто друго ____________________________________________________

НАПОМЕНА уколико бисте нешто додали _________________________________________
________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________
________________________________________________

______________________________________________
НАСТАВНИК
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ПРИЛОГ 5.

УПИТНИК ЗА РОДИТЕЉЕ

Име и презиме ученика _______________________________________________________________
Име и презиме родитеља / старатеља ___________________________________________________

година месец дан
датум попуњавања
датум рођења детета

Молимо Вас да на основу Вашег запажања изаберете тврдњу која најближе одређује понашање Вашег детета и
означите стављањем знака Х.
Уколико промените одговор и желите да изаберете други, изабрани одговор означите стављањем ХХ на
изабрани одговор.

Изузетно,
одлично

Врло
добро Добро

Не баш
добро Лоше

1. По Вашем мишљењу, каква је физичка снага и
издржљивост Вашег детета ?

2. Брзина којом дете обавља свакодневне обавезе и
задатке је...

3. Спретност детета у играма и спорту је...
4. Дететова истрајност при физичкој активности је...
5. Дететова жеља да буде укључено у физичке

активности, игру и спорт је ...
6. Дететово поверење у сопствене способности када

учествује у физичким активностима, играма и
спорту је ...

7. Нове вештине дете учи...

8. Дете вози бицикл, ролере...

9. Колико је дете спретно при облачењу (везивање
пертли, закопчавање дугмади)?

10. Колико је дете спретно при коришћењу прибора
(школског, прибора за јело)?

11. Колико је дете спретно при коришћењу алата
(маказе, чекић)?

12. По Вашем мишљењу, дете црта ...

13. По Вашем мишљењу дете плеше и игра ...
14. По Вашем мишљењу, писање (читкост, уредност,
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брзина) детета је ...
15. По Вашем мишљењу, читање (брзина и

разумевање) детета је ...
16. По Вашем мишљењу, у рачунању и математици

дете је ...
17. По Вашем мишљењу, пажња и концентрација

детета су ...
18. По Вашем мишљењу, дисциплина детета је ...

19. По Вашем мишљењу, дете успоставља односе са
вршњацима и дружи се ...

1. Какав је био рани психомоторни развој детета?
Проходао око ________месеца прве речи око __________месеца

2. На систематском прегледу за полазак у школу (заокружити одговор)

офталмолошки преглед уредан налаз препоруке за третман
оториноларинголошки преглед уредан налаз препоруке за третман
физијатријски преглед уредан налаз препоруке за третман
психолошки налаз уредан налаз препоруке за третман
дефектолошки налаз уредан налаз препоруке за третман

3. Какав је став тела детета (има ли обичај да „лежи“ на столу док ради, „клизи“ са столице, изгледа
уморно)? _____________________________________________________________________

4. Да ли дете има здравствене проблеме о којима треба водити рачуна
 неуролошке проблеме __________________________________________________
 хроничне болести ______________________________________________________
 проблеме са видом / слухом _____________________________________________
 неке друге сметње или оштећења  ________________________________________

5. Да ли дете узима неке лекове?
ДА НЕ Које __________________________________

6. Да ли дете има проблема у школи?
ДА НЕ

7. У којој области се испољавају проблеми?
______________________________________________________________________________

8. Шта сте предузели у вези са тим?
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________

9. За шта сте највише забринути када је у питању Ваше дете?
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________

10. Шта би сте волели да се у школи организује за Ваше дете?
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____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________

11. Да ли је дете укључено у неке додатне активности ван школе (спорт, страни језик, школа балета,
плеса, сликања, глуме, музике, хор...)?

ДА НЕ

12. Које и колико често?
 ______________________________________________________________________
_________________________________________________________________________
 Развојна рехабилитација (дефектолошки третман)  _________________________
 Нешто друго __________________________________________________________

НАПОМЕНА уколико бисте нешто додали _________________________________________
________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________
________________________________________________


